

Еврейские религиозные гмины на территории Полесского воеводства (1925 – 1939 гг.)

Гавриленко Кирилл Евгеньевич

Студент (специалист)

Брестский государственный университет имени А.С.Пушкина, Брест, Беларусь

E-mail: gkirill95@mail.ru

Полесское воеводство являлось одной из 4 северо-восточных территориально-административных единиц Польши, образованных в 1921 году на территории Западной Беларуси, перешедшей Польше по Рижскому договору, подписанного 18 марта того же года. Переданные земли Польши являлись полиэтническими с преобладающим большинством белорусов и евреев, которые составляли более половины населения городов Полесского воеводства, что являлось самым высоким показателем в республике. Для решения еврейского вопроса на территории северо-восточных воеводств (Вилинское, Новогрудское, Полесское и Белостокское) министерство вероисповедания и публичного просвещения присоединяет всех евреев названных воеводств к Союзу еврейских религиозных гмин Польши указом от 28 октября 1925 года. Общепольский союз евреев был представлен на местах еврейскими религиозными гминами, которые по своему количественному составу делились на большие и малые. Большой считалась та религиозная гмина численность членов, которой превышало 7 тысяч. Членом гмины мог стать мужчина иудей, достигший двадцати пятилетнего возраста и являющийся гражданином Польши. На территории Полесского воеводства было образовано 4 больших гмины: в Бресте - над - Бугом, Пинске, Кобрине и в Сарнах (с 1934 года гмина в Сарнах утратила статус большой гмины) и 17 малых еврейских религиозных гмин. Помимо населенного пункта где находилась резиденция администрации в состав гмины входило ряд других населенных пунктов, где проживали евреи однако по закону 1927 года «о функционировании еврейских религиозных гмин в Польше» гмина не должна была располагаться на территории сразу двух поватов (польская территориально-административная единица, составная часть воеводства). Из числа своих членов раз в четыре года избирали членов рады и управления. Рада являлась совещательным органом с правом издания законов и распоряжений, обязательных для исполнения всеми членами гмины, а исполнительная власть принадлежала управлению, на заседаниях которого решались наиболее важные текущие вопросы в функционирование гмины. Первоначально членов управления гмины избирали члены рады, то есть косвенным путем. Однако, после того как был подписан закон 1932 года «об изменениях в деятельности еврейских религиозных гмин» члены управления так же, как и члены рады стали избираться путем прямых выборов. Свой голос член религиозной гмины отдавал не за конкретных кандидатов (мажоритарная система), а за списки, которые формировали политические партии, общественные организации, профсоюзы или объединения беспартийных. Голоса распределялись пропорционально, однако, в каждой гмине устанавливался необходимый минимум набранных голосов для прохождения в органы власти. Помимо полученных мандатов членов органов власти гмины политические объединения получало такое же количество мандатов кандидатов в члены правления или рады. Кандидат в члены правления или в рады могли стать членами органа власти в случае если человек из того же партийного списка получивший мандат члена скончался. Помимо членов управления и рады избираемыми были должности раввина и подраввина гмины.

Гмина являлась юридическим владельцем большого числа движимого и недвижимого имущества на своей территории такого как: синагоги, больницы, приюты, миквы (религиозные бани), кладбища и др. Для осуществления управления имуществом гмины управление формировало специальные комитеты. Подобные комитеты формировали и для реше-

ния наиболее важных вопросов функционирования гмины, таких как социальная защита населения, планирования бюджета, сбор налогов и др. Комитеты могли быть как постоянными, так и временными, создаваемые для решения чрезвычайных вопросов. Примеров временного может служить комитет, созданный в Бресте - над - Бугом после прошедшего 13 мая 1937 года антисемитского погрома в городе. Комитеты зачастую формировались за счет членов еврейских общественных организаций и братств, так например комитет по управлению делами кладбища - «правление кладбища» формировался за счет членов погребальных братств «Хевра Кадиша» («Святое Братство») и «Хесед Шель Эмет» («Последняя услуга»), а председателя второго братства традиционно называли «опекуном кладбища». Данный чрезвычайный комитет производил выплаты семьям погибших в ходе погрома и тем, чье имущество пострадало в ходе инцидента. Так же в структуре функционирования гмины выделялся отдельно секретариат общины и отдел метрических записей.

Согласно документам основными функциями гмины являлось поддержание на своей территории всего необходимого для осуществления иудейского религиозного культа, трансляция культурного и религиозного опыта подрастающему поколению через сеть учебных заведений, организация хозяйственной деятельности на своей территории и социальная защита своих членов.

Источники и литература

- 1) Государственный архив Брестской области (Далее ГАБО). Оп.9. Д.101. Л.85.
- 2) ГАБО. Ф.1. Оп.9. Д.993. Л.61.
- 3) ГАБО. Ф.1. Оп.2. Д.2277. Л.63.
- 4) ГАБО. Ф.1. Оп.10. Д.2309. Л.122.
- 5) ГАБО. Ф.1 Оп.10. Д.2694. Л.137.
- 6) ГАБО. Ф.2. Оп.3. Д.331. Л.46.
- 7) ГАБО. Ф.2. Оп.2. Д.584. Л.102.
- 8) ГАБО. Ф.2. Оп.2. Д.620. Л.99.
- 9) ГАБО. Ф.2. Оп.1 Д.1493. Л.78.
- 10) ГАБО. Ф.2001. Оп.4. Д.2613. Л.44.
- 11) ГАБО. Ф. 2001. Оп.4. Д.3993. Л.148.
- 12) Rosporyządzenie Rady Ministrów z dnia 28 października 1927 r. w sprawie utworzenia gmin wyznaniowych żydowskich // Dziennik Urzędowy Rzeczypospolitej Polskiej. – rok 1928. – № 78. – poz. 807.